
 

TOPIC:       TRENDFORSCHUNG I MODE I BEKLEIDUNG I JOGGINGHOSE              NR. 05 | 2025 
 

   

 

In den Trendkategorien der Zukunftsforschung sind Entwicklungen rund um Geschmack und Verhaltensweisen, wie die Verwendung von 

gewissen Dingen, oft besonders spannend. Diese sind meist unvorhersehbar, oft sehr kurzlebig und bedürfen einer hohen Flexibilität 

von Unternehmen. Gerade die Modewelt ist davon besonders betroffen. Rund jede:r zweite Österreicher:in gibt an, dass sich die Mode 

in den letzten 10 Jahren in Österreich zumindest eher stark verändert hat, jede:r Fünfte meint sogar sehr stark! Jüngere, Menschen mit 

formell höherer Bildung und auch Personen mit Kindern bis 14 Jahren gehen überdurchschnittlich häufig von einer Veränderung aus.  

 

 

Die aktuellen Modetrends sind geprägt von einer gewissen Lockerheit, Sportlichkeit und vor allem von Oversized Kleidung. Im Wider-

spruch dazu wird aber auch die Freizügigkeit bzw. Bauchfreiheit als zentrales Element der Modeveränderungen genannt. Dieser Aspekt 

wird in der jüngeren Befragtengruppe häufiger genannt. Die Österreicher:innen haben im Durchschnitt 3,0 Jogginghosen, jüngeres 

Publikum im Schnitt 4,1. Diese werden aber hauptsächlich zu Hause oder beim Sport getragen. Durchschnittlich wird der Kleiderschrank 

von jenen, die angeben, ihn in den letzten 12 Monaten mindestens einmal ausgemistet zu haben, fast zweimal in einem Jahr durchge-

forstet.  

  

Gewisse Bekleidungsstücke werden im Alltag eher häufiger getragen als noch vor 10 Jahren: Jogginghose, weiße Sportschuhe, Sweat-

shirt, Kappe, weite Jeans und bauchfreie T-Shirts. Eher weniger häufig werden Krawatten, Hüte oder Anzüge getragen. Im Vergleich zu 

einem Ergebnis in den 70er Jahren des letzten Jahrhunderts zeigt sich nach wie vor: Mehr als zwei Fünftel gehen von einem großen 

Einfluss der Kleidung auf die Beurteilung von Menschen aus, knapp die Hälfte von einem gewissen Einfluss.  
 
Dokumentation 

 
Zeitraum der Umfrage: 8. – 29. Jänner 2025  
 

Sample: n=1.021 Personen, statistisch repräsentativ für die österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Quotaauswahl, face-to-face, Mehr-Themen-Umfrage, 
IMAS International Eigenstudie 
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1. In den Augen der Österreicher:innen hat sich der Bekleidungsstil im 
letzten Jahrzehnt deutlich geändert – damals klassischer    

3. 

2. 

Ohne Hut, Anzug und Krawatte geht es auch – gewisse Kleidungsstü-
cke sind out – Überzeugung seit 1974: Kleider machen Leute  

Mode wird chillig, locker, leger und oversized. Die Jogginghose ist 
das Symbol der Modewende ☺   

   Anzahl der eigenen Jogginghosen

Frage:  "Bitte denken Sie nun an Ihren eigenen Kleiderschrank. Wie viele Jogginghosen besitzen Sie aktuell?"
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Veränderung des Kleidungsstils in den letzten 
10 Jahren

Frage: "Bitte denken Sie nun an die aktuelle Kleidungsmode in Österreich, also den aktuellen Kleidungsstil der 
Österreicher:innen. Hat sich der Kleidungsstil Ihrer Meinung nach in den letzten 10 Jahren sehr stark verändert, 
eher stark, eher nicht oder überhaupt nicht verändert?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Männer

Frauen

16-34 Jahre

35-59 Jahre

60+ Jahre

51

55

60

53

48

Sehr + eher stark
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Spontane Wahrnehmung der 
Kleidungsstilveränderung

Frage: "Welche genauen Veränderungen in Bezug auf den aktuellen Kleidungsstil der Menschen nehmen Sie wahr? 
Nennen Sie einfach ein paar Stichwörter!" (offene Fragestellung)

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Locker / lässig / leger / sportlich

Oversized Mode, weite Hosen / Jeans

Freizügig, bauchfrei

Schlampig / ungepflegt / stil los

Modisch / trendig / gut gekleidet

Jogginghose / mehr Jogginghosen

Farbenfroh, bunt

Sportschuhe / Sneakers, v.a. weiße

Weniger elegant / förmlich

Wenig Farbe, dezente / dunkle Farben

Ungleiche Stilkombinationen

Mode im ständigem Wandel, Fast Fashion

Eng / figurbetont, enge Tops / Hosen 

Schlicht, klassisch

Auffällig, ausgefallen

Viele Accessoires, auch Herren-Accessoires  

Mode wiederholt sich

Kein Interesse an Mode

Keine Veränderungen wahrgenommen

Anderes

Weiß nicht, keine Angabe 

22

15

11

9

8

8

7

7

7

5

5

5

4

3

3

3

2

3

11

5

8
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Vorkommen von Kleidungsstücken und Accessoires

Frage: "Hier sind nun einige Kleidungsstücke oder Accessoires aufgelistet. Bitte beurteilen Sie, welche dieser Kleidungsstücke bzw. Accessoires aktuell eher häufiger, gleich oder eher weniger häufig im Alltag, also beispielsweise beim Einkaufen oder im Restaurant, 
getragen werden, als noch vor 10 Jahren."

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Nicht %

Eher häufiger Gleich Eher weniger häufig relevant

Jogginghose 5

Weiße Sportschuhe 7

Sweatshirt 5

Weite Jeans 6

Kappe 5

Bauchfreies T-Shirt 8

Sportbril le 10

Enge Jeans 5

Minirock 7

Stoffhose 5

Hemd für Männer 4

Hut 7

Kostüm/Hosenanzug Damen 6

Bluse für Frauen 5

Anzug Herren 5

Krawatte 5

56

53

48

47

44

39

35

28

20

20

12

12

11

11

6

5

31

33

43

32

40

35

41

44

40

49

56

29

39

54

42

30

8

7

4

15

10

18

13

22

33

26

28

53

44

30

47

60
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%

vs.

Jogginghose

Weiße Sportschuhe

Sweatshirt

Kappe

Weite Jeans

Sportbril le

Bauchfreies T-Shirt

Enge Jeans

Stoffhose

Minirock

Hemd für Männer

Bluse für Frauen

Kostüm/Hosenanzug Damen

Anzug Herren

Hut

Krawatte

48

46

44

34

32

22

21

6

6

13

16

19

33

41

41

55

Eher häufiger Eher weniger häufig

Vorkommen von Kleidungsstücken und Accessoires

Frage: "Hier sind nun einige Kleidungsstücke oder Accessoires aufgelistet. Bitte beurteilen Sie, welche dieser Kleidungsstücke bzw. Accessoires aktuell eher häufiger, gleich oder eher weniger häufig im Alltag, also beispielsweise beim Einkaufen oder im Restaurant, 
getragen werden, als noch vor 10 Jahren."

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Anzahl der eigenen Jogginghosen

Frage: "Bitte denken Sie nun an Ihren eigenen Kleiderschrank. Wie viele Jogginghosen besitzen Sie aktuell?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Keine %

Immer Oft Manchmal Selten Nie Ang.

Zu Hause 0

Beim Sport 6

Am Sportplatz 10

Beim Besuch der Freunde im eigenen Zuhause 0

Beim Besuch der Familie im eigenen Zuhause 1

Im Homeoffice 30

Beim Besuch der Freunde in deren Zuhause 1

Beim Besuch der Familie in deren Zuhause 2

Beim Schlafen 2

Beim Frisör 2

Beim Bummeln in der Stadt 2

Beim Lebensmitteleinkauf 1

Auf einer Party 7

Im Kino 6

In der Arbeit 14

Am Flughafen 10

Beim Arzt 1

Im Restaurant 1

Bei einem Date 19

In der Schule/Ausbildung 31

Bei einem Vorstellungsgespräch 19

5

26

36

34

31

30

53

54

53

68

68

49

71

68

66

68

69

76

69

55

71

5

7

9

10

12

6

10

11

11

12

10

14

8

10

6

7

11

10

3

4

3

14

14

13

23

21

10

15

14

17

8

10

17

6

7

6

6

10

6

4

4

2

34

19

13

18

22

13

13

11

11

5

4

13

3

4

4

5

5

3

2

2

2

41

28

18

14

13

11

8

8

7

6

6

5

5

4

4

4

4

3

3

3

2

Situationen mit Jogginghose

Frage: "Hier stehen nun einige Alltagssituationen und Orte. Was würden Sie sagen: Tragen Sie in diesen Situationen immer, oft, manchmal, selten oder nie eine Jogginghose? Falls eine Situation nicht auf Sie zutrifft, sagen Sie bitte 'nicht relevant'."

Basis:  Personen, die Jogginghosen besitzen (82%=100%, n=841)
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42

48

10

45
47

9

0

10

20

30

40

50

60

70

Ja, großen

Einfluss

Ja, gewissen

Einfluss

Nein, keinen

Einfluss

Jänner 2025

Dez./Jän. 1974/75

Einfluss der Kleidung – Trend 

Frage: "Glauben Sie, dass die Kleidung einen Einfluss darauf hat, wie jemand von anderen Menschen beurteilt wird, oder 
glauben Sie das nicht?" 

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Öfter als Keine %

1 Mal 2 Mal 3 Mal 3 Mal Ø Nie Ang.

1 Mal Männer 1,8 8

2 Mal Frauen 1,8 2

3 Mal

Öfter als 3 Mal 16-34 Jahre 1,7 4

Nie 35-59 Jahre 1,7 6

60+ Jahre 1,9 5

Keine Angabe

28

20

7

3

37

5

20

35

28

30

24

14

26

5

8

2

5

51

23

22

19

20

5

7

7

3

3

5

38

34

39

Ausmisten in den letzten 12 Monaten

Frage: "Wie oft haben Sie in den letzten 12 Monaten Ihren Kleiderschrank ausgemistet: einmal, zweimal, dreimal öfter als dreimal oder nie?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren


